

Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение
города Москвы "Школа № 626 имени Н.И. Сац"

Доклад
Памятник в моём городе



Автор: Осинковский Даниил,
ученик 5 «Б» класса

Руководители: Соболева Татьяна Алексеевна –
библиотекарь, руководитель музея,
член Союза краеведов России и
Трусова Елена Владимировна –
учитель начальных классов.

Москва
2020

Я – активист школьного музея «Ветераны Великой Отечественной войны и труженики тыла района Котловка», поэтому патриотическое воспитание для меня главное. Конечно, в год 75-летия Великой Победы все мы вспоминаем и много говорили о своих прадедушках и прабабушках, которые воевали или трудились в тылу врага. Наш город – Москва – был во время войны центром всех событий. Отсюда были эвакуированы заводы, фабрики и прочие предприятия, которые делали оружие, снаряды и детали для военной обороны.

Завод «Эмитрон» расположен по адресу: Нахимовский проспект, 24 стр.1. Во время войны он был переоборудован и стал выпускать снаряды. Работали в основном подростки, женщины и пожилые мужчины. Многие рабочие, инженеры ушли на фронт. Вернулись единицы.

В память о своих сотрудниках был воздвигнут скульптурный памятник заводчанам, погибшим в годы войны с фашизмом. Он был построен на средства трудового коллектива к 30-летию Великой Победы.

До развала СССР в цехах располагались ткацкая фабрика им. Свердлова и завод «Эмитрон». Проходные были разные.

По замыслу его создателей завод элементов электровакуумных приборов «Эмитрон» должен был производить высокоэффективные термоэмиттеры. Впоследствии на нём был создан цех по выращиванию кристаллов для лазерной и ювелирной техники.

В 1993 г. завод был приватизирован (Распоряжение Правительства РФ № 1038-р от 14 июня 1993 года), закрыт, после чего в здании бывшего завода был открыт Торгово-выставочный комплекс.

На заводе электронной промышленности «Эмитрон» уволили рабочих, выбросили и перепродали ценнейшее оборудование, но котором эмитроновцы производили сложную и ценную для отечественной космонавтики аппаратуру, первыми в стране изготовили искусственный клапан сердца.

В этот же период новые хозяева разрушили памятник заводчанам, погибшим во время Великой Отечественной войны. На его месте появилась автостоянка и мусорные контейнеры. Затем была установлена вместо уничтоженного скульптурного памятника мемориальная плита, уже в другом месте. Количество фамилий, на плите уменьшенное с 50 до 13.

Шло время. К 60-летию со дня начала Великой Отечественной войны – ветераны эмитроновцы собрались на том месте, где стоял скульптурный памятник, и почтили погибших минутой молчания. С болью, глядя в глаза друг другу, вспоминали они, как на протяжении десятилетий возлагали к

монументу цветы. И поклялись: пока живы, будут бороться за восстановление памятника погибшим в боях за нашу Родину.

Теперь на пересечении Севастопольского и Нахимовского проспекта, у дома № 24 находится памятник, который входит в состав «Памятники боевой славы Москвы». Изготовлен он рабочими предприятия «Экспострой» и скульптором Комаровым Евгением Михайловичем на собственные средства ко Дню Победы. Установлен у входа в бывший завод «Эмитрон». Сделан памятник из гранита (чёрно-коричневого), на стоящей плите прикреплена чёрная пластина (нержавеющая сталь). Текст на памятнике: «Памятный камень павшим в боях за Родину работникам завода "Эмитрон" 1941-1945 годов». Далее указаны фамилии, инициалы погибших: Абрашкин П.Ф., Бойков Н.И., Демидов, Жмуров М.П., Логачев И.Е., Лотошкин Н.А., Носов Н., Орефьев, Петухов В.П., Поляков В., Холщев И.Я., Широков И.Г., Щербаков С.И. В конце памятной плиты гравированная надпись: «Вечная память» (слева) и ветка розы (справа). Вокруг памятника ограда (четыре металлических чёрных столба с жёлтыми круглыми наконечниками и три металлические чёрные цепи), цоколь (между наземной гранитной плитой и цоколем посажены учениками нашей школы цветы). При подходе к памятнику по обе стороны стоят два белых вазона (глиняные) для посадки цветов.

В дни воинской славы России я с активом и ветеранами приходим к памятнику, чтобы отдать дань уважения этим защитникам нашей страны.

К сожалению, я много встречал безымянных обелисков, не ухоженных могил в нашей стране. Эта трагедия близка каждому, кто знает цену мирной жизни. Я надеюсь, что памятники героям Великой Отечественной войны будет вечно стоять, а мы жить и помнить о Великой Победе.

Да не прервётся связь поколений!

